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ZMEeg-hiiv-ó-
Yersecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesülete 

rendes évi

XVI. közgyűlését
1901. évi márezius hó 10-én vasárnap 
délelőtt 11 Órakor tartja meg a magy. kir. 
állami föreáliskola rajztermében (Uri-utcza, 
bejárástól balra, 1. emelet, 17. szám), mely­
re az egylet T. Cz. tagjai ezennel tiszte­
lettel raeghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. A választmány jelentése.
3. Pénztárnoki jelentés.
4. Számvizsgálók jelentése.
5. Indítványok.

Megjegyeztetik, hogy az alapszabályok 
14. §-a értelmében: „Egyes tagoknak az 
alapszabályok megváltoztatására vonatkozó 
indítványai 10 nappal a közgyűlés megtar­
tása előtt az egyesületi elnöknél Írásban 
beterjesztendök“.

Kelt Verseczen, 1901 február 20-án. 
Hazafiul tisztelettel

Or. Secmayer Károly, Perjéssy Lajos,
egy!, elnök. egyl. tilkár.

Tár© z a,
Hadzsics Antal

negyven éves irodalmi működésének ünneplése 
alkalmából.

Szinte alig lehet elhinni, hogy van nálunk 
Magyarországon olyan ember, a ki negyven 
évnél több idő óta előkelő szerepet visz az iro­
dalomban, még pedig két irodalomban, és még 
jubileumot nem tartott. Ilyen férfiú Hadzsics 
Antal, ki csöndben és szerényen, de lankadat­
lan szorgalommal, folytonos sikerrel és szeren­
csés hatással miikodik négy évtizednél régebben 
a szerb irodalmat fejlesztve, s a magyar iroda­
lomnak is jó szolgálatokat téve.

Mert Hadzsics Antal valóban két iioda- 
lomban működik, a nélkül, hogy benne akár az 
ember, akár az iró összeütköznék önmagával. 
Jó szerb és kifogástalan magyar hazafi, a ki két 
nyelven, de egy szívből, egy létekből szól s 
hirdeti és terjeszti a fölvilágosodás és haladás 
eszméit.

A hazai szerb irodalomnak úgyszólván 
ifjúsága óta a vezérkarához tartozik, annak 
egyik első vezére. Hosszú irói pályán egész 
nagy iró nemzedéket nevelt s még nagyobb 
olvasóközönséget teremtett. Nagy számmal irt 
ismeretterjesztő, szépirodalmi és mübiráló dol-

A lelenczügy.
I j törvény van készülőben, mely alap­

jában meg fogja reformálni azt a sajnála­
tos állapotot, mely jelenleg Magyarország 
lelencz ügye körül tapasztalható.

Mindezidáig csak egyes emberbaváti 
intézmények gondoskodtak szűkös határo­
kon belül, hogy otthont, menedéket nyújt­
sanak azok számára, kiket az anyagi viszo­
nyok mostohasága, avagy a társadalom 
ítéletétől rettegő szívtelen anyák, a utcza 
porába hajitoltak.

A kitett, sorsára hagyott szerencsétlen 
poronty azután elveszett, és ismét egygyel 
kevesbítő az amúgy is csekély számú ma­
gyar nemzetet.

I A rossz anyagi viszonyok teremtették 
I az angyalcsinálókai, társadalmunk ez undok 

fekélyeit, kik az olcsó pénzen, lassú kínzás­
sal évenként nagy számmal szállították az 
ártatlan leikecskéket a Mindenható hatal­
mas előcsarnokába.

De hát lehetett-e jobb megoldást köve­
telni attól a szolgálatban levő nőszemélytől, 
avagy napszámosnőtől, ki a saját szájától 
megvont falattal fizette kínos nehézséggel a 
csekélyke tartási dijat, mondom, lehet-e 
többet kívánni, minthogy véres verejtékkel 
megkeresett filléreit megossza szerencsétlen 
porontyával? Hiszen emberi észszel is be­
láthatjuk, hogy nem mindig a szívtelenség 
dobja áldozatul saját vérét az angyalesiná- 
lók rút üzletének, hanem a legtöbb esetben 
a szegénység, a nyomor.

gozatokat s c mellett eleitől kezdve valóságos 
lelke volt az újvidéki szerb színháznak, melynél 
a dramatura, sőt az igazgatói teendőit is ttib- 
nyire ö végzi. Mindezek mellett kiváló szerepet 
visz a hazai szerb társadalomban és a közélet­
ben is, de mindenütt és mindig hazafias szel­
lemben.

Érdemei elismeréséül a délvidéki szerb 
irodalmi társaság melynek évtizedeken át fótit- 

i kára volt, egy idő óta pedig elnöke, ezelőtt j 
barom évvel jubileumi ünnepet akart rendezni 
tiszteletére, de ö szerényen kitért minden ün­
neplés és ünnepeltetés elöl úgy, hogy nagy 
számú tisztelői kénytelenek voltak a jubilas 
tervet abbahagyni. Közelebb azonban szülővá­
rosa Szabadka, mégis módját ejtette, hogy jeles 
és tisztelt fiat meleg óváczióban részesítse. E 
(meleg) meglepetés elöl Hadzsics Antal minden 
szerénysége mellett sem menekülhetett ; azt 
azonban mégis meg tudta tenni, hogy a hevenyé­
ben rögtönzött ünneplés családias színezetű 
volt, a annál bensőbbé, melegebbé tette a jeles 
iró megtisztelését.

A tisztelet és szeretet ezen megható nyil- 
vánulasáról örömmel értesültek nemcsak a szer- 
bek, hanem magyar irodalmi kórok is, melyek 
szintén általánosan kedvelik és nagyra becsülik 
a kiváló férfiút, ki minden magyar irodalmi és 
hazafias ünnepen részt szokott venni, példát mu­
tatva arra, hogy a nemzetiségi származás és a ma­
gy arhazafiság szépen ésöszintén összeegyeztethető.

Az a szegény cselédleány, avagy nap- 
számosnő, szívből jövő igaz könnyeket huh 
lajt kisdede elhunyt teteme lelett, de bele­
nyugszik a változhatatlanba, beletörődik 
abba, hogy ennek igy kell lennie. Pedig ez 
nincs vendjén, ez nem egészséges állapot, 
hol a kisdedek halandósága oly nagy szá­
zalékot mutat fel, mint minálunk.

Mentsük meg azokat az ártatlanokat, 
kiknek hótiszta lelkűk nem érdemli, hogy 
áldozatul essék a lelketlen angyalcsinálók 
kapzsiságának-.

Állítsunk fel minden nagyobb városban 
lelenczházat külföldi mintákra, hol minden 
csecsemő befogadást találjon. Ne vesszen el 
egy lélek sem, hanem szentelje majdan éle­
téi a haza üdvére,, mely nemcsak hazát, 
de otthont is nyújtott számára.

Az uj törvényjavaslat mindezen ano­
máliákat hivatva lesz megszüntetni, Egy­
szeribe véget fog vetni az angyalcsinálók 
rút machinácziőinak, mert a szegény szülők­
nek ezután nem lesz szükségük arra, hogy 
keserves filléreikkel keressenek oly kezet, 
mely megnyomorítja önivadékát.

Volt elég alkalmunk figyelemmel kisér­
ni azon szerencsétlen teremtményeket, kik­
éivé kerültek ki az angyalcsinálók ádáz 
körmei közül, de egész életükre nyomorékot 
csináltak belőlük a rossz bánásmód, hiá­
nyos táplálkozás, bűzös lakás és az altató 
mákony.

A lelenczügy reformálása és az által, 
hogy az állam fog lclenczházakat felállítani, 
segítve lesz cz állapotok felett, s akkor re-

Hadzsics Antal 1833-ban születet t Szabadkán. Ott kezdte 
középiskolai tanulmányait, melyeket aztán Pesten a pia­
risták főgvmnáziumában fejezett be, s a budapesti egye- 
lerrien végezte a jogi tanulmányokat. A jog- és államtu­
dományi vizsgálatok letevése után. mit már ismert nevű 
iró. 1859-ben az akkor Pesten székelő »Maticza Szrpszka« 
szerb irodalmi társaság vezévtitkárává. és a társa­
ság kiadásában megjelenő »Letopisz« (»Évkönyvek*) 
folyóirat szerkesztőjévé választatván meg, nagy buz­
galommal és közmegelégedésre folytatta hivatalát. Utóbb 
a társaság székhelyének 1804 évben Újvidékre tör­
tént áthelyezése alkalmával ő is Újvidékre költözött és 
folytatta sikeres működését. Az ő szerkesztése alatt a 
»Letopisz« ezirnü folyóiratból több mint száz kötet jelent 
meg. mindig válogatott tartalommal. Időközben szerkesz­
tene a »Maticza« ezimü szépirodalmi, majd a »Mlada 
Szrbadija« (>lij nemzedék«) ezimü kritikai lapokat. Hu­
szonhat éven ál szerkesztő a jelenleg is megjelenő »Pozo- 
riste« I »Színpad«) ezimü szinészoti szaklapot. Í89b-ban a 
»Maticza« társulat elnökévé választatván, e díszes helyen 
át az irodalom küzdőterén, s a maga őszinte ideálizmus- 
sával az önfeláldozásig dolgozik eszméi győzelméért.

Néhány százra megy Hadzsics esztétikai dolgozata­
inak. irodalomtörténeti tanulmányainak e - különféle értc- 

I kezeseinek száma. A »szerb nő a társadalomban« ezimü 
I terjedelmes munkáját pályadijjai tüntették ki. Irodalmi 
I munkáin mindenütt meglátszik a magasabb lilozó- 
I fiai műveltség. Nyelvezete a gondolatok legfinomabb ár- 
I nyéklatait is vissza tudja lükröztetni. igy méltán tartják 

őt tekintélynek a szerb széppróza Írásában.
A szerb nép s a magyar haza közművelődési érdekeit 

I szivén viseli s minden alkalommal őszintén azon miikö- 
1 doh liogv szerb honfi társainknál testvéri szeretet váltsa 
I !vl ;i különben is mesterségesen szított fajgyűlölet és ez 
j állal erősödjék a közös haza iránti ragaszkodás és hőség.

Hadzsics Antal a magyar irodalomból számos mun- 
I kát ültetett át a szerb irodalomba.



mélhetjük, hogy a statisztikai adatok nem I 
fognak oly szomorú eredményeket felmutat­
ni a gyermekhalandóság terén, mint mos­
tanáig.

Örömmel üdvözöljük tehát a kormány 
e nemes tevékenységét, melyben a fő motí­
vum minden esetre az érző emberi szív, mel\ nek 
vezérletében pedig még sohasem csalatkoztak 
azok, kik a szépért, jóért, nemesért lelke­
sedni tudnak.

A társadalom azon szerencsétlen para­
zitái, kik eddig szégyenüket bűnnel voltak 
kénytelenek palástolni, örvendjenek velünk 
együtt, mert korunk legeszményibb, leghu­
mánusabb intézménye, az országos lelencz- 
ház megszületett.

NAPI HÍREK.
Kirendelés. Az igzságügyminiszter Barth a 

Kálmán pancsovai kir. törvényszéki albirót az 
alibunári kir. jásásbir óság hoz, mint végleges 
székhelyére kirendelte.

Halálozás. L i p t a k Gyula városi hivatal­
nok, a bejelentési hivatal vezetője élete 44-ik 
évében a múlt hétfőn' hosszabb szenve­
dés után elhunyt. A boldogultál bánatos nején 
kívül két gyermek siratja. Béke hamvaira.

Ováczió Herczeg Ferencznek. Varosunk 
nagy fia, és orsz. gyük képviselőnk tiszteletére 
nagyobb szabású óváczió van készülőben váro­
sunkban. Az ünnepély rendezésében mint a 
jelek mutatják az összes verseczi egyesületek és 
társulatok részt fognak venni.

Sávoly ,Viharágyuzás“-a és az osztrák­
német sajtó. A délmagyarországi természettu­
dományi társulat a múlt napokban tartott vá­
lasztmányi ülésen Riesz Ferencz all. föreál isk. 
tanár, társulati titkár, Sávoly Ferencz verseczi 
hitoktató, a buzgó természetbúvárnak a társu­
lat kiadásában megjelent „A viharagyuzas“ 
czimü müvére vonatkozó kritikákról olvasott 
fel ismertetést. Érdekes, hogy mig a magyar sajtó és 
gazdaközönség a legnagyobb elismeréssel nyi- 
latkzonak4Savoly müvéről; addig a német-oszt­
rák sajtó megtámadja, es Traber nevű német 
találmány mellett kardoskodik. A kritikákból 
azonban meggyőződhetik mindenki hogy Sávoly 
Ferencz az „Emmerling“-fele magyar viharágyu 
ismertetésével nagy szolgálatot tett úgy a ma­
gyar iparnak, mint a közgazdaságnak és azt 
semmiféle osztrakizü kritika eltörölni nem ké­
pes. A társulat elhatározta, hogy ezen kritikai 
közleményeket a nagyközönség tájékoztatása 
végett füzeteiben közzéteszi. Mi pedigj ismételve 
gratulálunk Sávolynak szép sikereihez. A mi­
lyen keményen korholta öt az osztrák sajtó, 
olyan aranyban női tekintélye a magyar közön­
ség előtt.

Az „Ocskay brigadéros“ jövedelme. A ki
az alábbi számoszlopot figyelmesen átviszgálja, 
azonkívül pedig ismerős a budapesti színházak 
• ovedelmi viszonyaival : egyszerűen konstatál-

Százakra megy az általa lefordított kisebb nagyobb 
munkák száma. Jókai, báró Eötvös Józsel Kisfaludy Ká­
roly. Petőfi Sándor Mikszáth Kálmán, és még sok más 
jeles magyar iró munkáit ismertette meg a szerb közön­
séggel alakilag és tartalmilag hű fordításban.

E téren szerzett érdemeinek méltánylásául a Kisfa- 
ludy-társaság már 1867-ben levelező tagjává választotta. E 
minőségben tartott fölolvasást a Kisfaludy-Társaság által 
Jovanovics János hírneves szerb költő negyven éves iro­
dalmi működésének megünneplése alkalmából rendezett 
ülésén »A szerb színészet Magyarországon« czimü alapos 
tanulmánya. Mind a kél fölolvasás megjelent a Kisfaludy- 
Társaság évkönyvében, a >szerb népmeséről« irt értekezést 
a Kisfaludy-Társaság állal kiadott »Szegedi árvíz könyvé­
ben jelent meg.

Ezeken kívül számos czikket és értekezést közölt 
Hadzsics a »Magyar Sajtó«, a »Hon«, a »Fővárosi Lapok« 
és »Vasárnapi Fjság« hasábjain. A szerb népről, annak 
történetéről, szokásairól és költészetéről, egyházjogi álla­
potairól és a szerb irodalomról irt czikkci a Rudolf trón­
örökös által kezdeményezett nagy honismertető munkában 
jelentek meg.

Kiváló érdemeket szerzett magának a szerb színmű­
vészet fejlesztése körül is. Az ő harminczhat évi műve­
zető igazgatása alatt a szerb nemzeti színtársulat annyira 
haladt, hogy a legnehezebb színi feladatoknak is képes 
megfelelni, és minden tekintetben hivatásának magas­
latán áll.

A szerb szinmüirodalmat sok magyar színmű lefor­
dításával gazdagította. A szerb nemzeti színház műsorán 
ott találjuk : Kisfaludy Károly, Szigligeti Ede, Jókai Mór. 
Szigeti József, Obernytk Károly, Tóth Kálmán, gróf Zichy 
Géza. Lukácsy Sándor, Tóth Ede, Kövér Lajos. Bérezik

hatja, hogy budapesten eddig egyetlen szín­
házban sem aratott egyetlen darab sem olyan 
kasszasikert, a minőt Herczeg herencz Ocskay 
brigadérosa a Vigszinházban. Itt közöljük a 
Vígszínház pénztárának úgynevezett „kussza- 
rapport“-jait az Ocskay brigadéros eddigi elő­
adásairól. Ha még megemlítjük, hogy a Vigszin-

Ocskay brigadéros első tizei 
bevételeiről:
Február 8. Péntek 

„ 9. Szombat .
„ 10. Vasárnap .

11. Hétfő . .
12. Kedd . .
13 Szerda
14. Csütörtök
15. Péntek
17. Vasarnap .
18. Hétfő . .
19. Kedd . .
20 Szerda . .
21. Csütörtök .
23. Szombat .
24. Vasárnap .
25. Hétfő . .
26. Kedd . .

statisztikát min-
, a statisztika az
lét elöadá ának

2100 forint.
. 2060 11
. 2100 n
. 1760 11

1840 11
. 1930 11
. 1840 *
. 1720 11
. 2030 11
. 1780 )1

1710 11
1740 11
1800 11

. 1900 11
2100 n

. 1640 n
. 1790 1)

27-ig tizenhét előadásán
31.840 forint

Devételt eredményezett a Vígszínháznak. Ilyen 
fényes sikere eddig még nincs példa a fővárosi 
színházak történetében.

A verseczi önkéntes tüzoltó-egyesület, — 
mely közhasznú tevékénységévcl teljesen kivívta 
polgárságunk elismerését, kitűnő szervezetével 
pedig a szakemberek dicséretét — a múlt va­
sárnap d. u 3 órakor tartotta meg 28-ik ren­
des évi közgyűlését az egyesület buzgó elnö­
kének W e i f e r t Károly főjegyzőnek vezetése 
mellett. Bernatsky Alfréd adjutáns működési 
Henteséből felemlítjük, hogy az egyesület a 
uult évben 75 esetben lépett akczioba. Részt 
-ett 17 telötuz, 9 kazaltüz, 17 kémény tűz, 3 
Jolti tűz és több mint 20 masfajta tűzesetnél, 
t/an az egyletnek jelenleg 62 működó es 161 
pártoló tagja. Az. országos tűzoltó -szövetség 
iltal alapított szolgálati érmeket a következő 
derék tűzoltók kapták . Frühauf K. helyettes 
parancsnok, Kolieth Mátyás, Rittchcn Péter, 10 
éves szolgalatért; Bruch P'erencz, Wagner Jakab 
és Halsdorfer Leopold 5 éves működésért. Ez­
után egy érdekes és .sok vita tárgyát képezett 
ügy került tapétára. A parancsnoksag a műkö­
dő tagok többször hangoztatott kívánságára 
felterjesztést intézett az országos szövetséghez, 
hogy azon tűzoltók szamára, kik ÍOO—200 vagy 
300 tűzesetnél működtek közre valamelyes jel­
vény vagy kitüntetés adassék. Ezt a kérelmet 
nem csak a központ, hanem a Brassóban meg­
tartott Országos Tűzoltói Szövetség is — hová 
az ügy fellebbezés folytán került — elvetette. A 
mi tűzoltó parancsnokságunkat azonban nem 
hozta zavarba az országos szövetség határozata, 
megfelelni óhajtván derek működő tagjai kívá­
nalmainak 3 fajta férdemkeresztet csináltatott, 
még pedig az elsőt azon tűzoltók kapják, kik

Árpád és más magyar irők színmüveit, a melyeknek átül­
tetésével és szinrchozatalával nem csekély érdemeket 
szerzett magának.

A politikáért solia sem lelkesült, mindazonáltal nem 
kerülhette el, hogy a közbizalom szolgálatot ne követeljen 
tőle ezen a téren is. — Megválasztották országos képvise­
lőnek. de csak egy Ízben fogadott el mandátumot. Annak 
lejártával ismét visszatért kedves irodalmi foglalkozá­
saihoz.

Hadzsics Antal szerénységét jellemzi az a 
nyilatkozata, melyet a „Maticza Szrbszka“ áltál 
40 éves irodalmi működésének megünneplésére 
rendezni akart jubileum-rendező bizottsága előtt 
tett. „Az egyetleten dicsőség melyre pályázok 
— mondta akkor Hadzsics Antal a lelkiismere­
tesen végzett kötelesség édes öntudata“.

A méhszorgalmu Hadzsics Antal húsz év 
óta buzgó tagja az újvidéki magyar kir. állami 
polgári leányiskola igazgató-tanácsának és el 
nöke az ottani vöros-kereszt-egyesület fiók osz­
tályának.

E köztiszteletben álló férfiú működése va­
lóban olyan mint a harmaté : áldást hint észre­
vétlenül.

Adja Isten, hogy hintse azt még sokáig 
szerb népe és forrón szeretett magyar hazája 
üdvére és virágzásra!

(Vasárnapi Újság.)

100., a másodikat, kik 200., és a harmadikat, 
kik 3000-nál több tűzesetnél működtek közre. 
Ezen érdemkereszteket azután ki is osztották a 
liszta szerint. A legmagasabb rangú keresztet 
(ezüskereszt email koszorúval) Mázsary Rudolf 
Bernatsky Géza és Markus Izodor kapták, mint 
a kik 300-nál több tűznél működtek közre : a 
második rangú érdemkeresztet kapták: Thomász 
Antal és Grecsak Ede: a harmadik rangú ér­
demkereszttel Frühauf K. Lendle F. Meckl Gy. 
Hammerschmied J. Springer J. Gröschl J. Ha- 
bermüller A. Albach J. és Kinn Lipótot tüntet­
ték ki. A dolognak azonban van egy czifra 
Hübner“-je. Ezt az érdemkeresztet nem szabad 

ám a tűzoltói országos szövetség határozata 
értelmében a tűzoltó uniformuson nyilvánosan 
viselni (csak az orsz. szövetség érmeit a kato­
nai és ő Felsége által adományozott érdem­
rendek mellett) a _ ki tehat megkapta inkább 
emléket kapott. Éppenséggel nem illik tehát 
tűzoltóinkat „Gomblyuk fájdalmak“ emlegetésé­
vel dehonesztalni vagy rossz viczczeket csinálni 
az érdemkeresztesek felett. A Mazsáry Rudolf 
tiszt, főparancsnok által szerencsétlenül járt 
tűzoltók felsegélésére alapított tőke 1338 K. A 
pénztári jelent és szerint az egylet vagyoni 
állása a következő: Készpénz maradvány 1899- 
ből 1244 K. Bevétel 2015 K. összesen 3257 K. 
Kiadas 1790 K. Pénztári maradvány 1900 végén : 
1469 K. A derék tüz.oltó-egyesület valóban 
megérdemli, hogy a város lakossága minden 
tőle telhető módon támogassa.

A verseczi l-sö önálló betegsególyző egye­
sület f. é. febr. hó 24-én tartotta meg rendes 
évi közgyűlését Kovács János elnöklete mellett.
A pénztárnok jelentése szerint a egylet múlt 
évi bevétele 5646. Kiadása pedig 4715 K. tett 
ki. Tiszta jövedelem e szerint 930 05 fillér. Az 
egyletnek van 14.915 K. 66 f. gyümölcsőzöleg 
elhelyezett pénze. Az egyesület orvosa Dr. 
Weisz Sámuel a múlt esztendőben 334 beteget 
kezelt. A buzgó orvosnak fáradozásaiért jegy­
zőkönyvi köszönetét szavaztak. A tisztujstásnal 
megválasztottak elnöknek Kovács Jánost alel- 
nöknek Rakuff Adolfot. Van az egyletnek jelen­
leg 339 tagja, még pedig 149 férfi és 190 női 
tag. Az egyesület a szegényebb nép osztálynak 
valóban áldás. Csekély heti befizetésért betegség 
esetén kap ingyen orvost és gyógyszert. Halál 
eseten segélyezi a megmaradt csaladot. Külö­
nösen ajánljuk az egyesületet a szegény magyar 
kézműveseknek és munkasoknak.

A szerb templomi dalárda a múlt szomba­
ton kitűnően sikerül hangversenyt és tánezmu- 
latságot rendezett Nocker Jánosnak a rom. kath. 
templomi karnagy szives közreműködése mel­
lett ez alkalommal több zene és énekszám után 
Suppe „Flotte Burschen“ czimü közkedvelt- 
ségü operettejét is előadták Dr. Miletits Sz. ju 
szerb fordításában. Az előadásnál különösen 
kitűntek : Drágíts Lyubicza, Brassován Danicza 
Mateits Olga és Emília kisasszonyok, továbbá 
Bugarszki Sándor Tomits Sz. és Gergecs M 
műkedvelők. A hangverseny rendezésének érde­
me Piehert Emánuelé, a kitűnő karmesteré, ki 
e téren mindenkor a legsikerültebb dolgokat 
produkálja.

A verseczi ipar- és mezőgazdasági kiállítás
nagy bizottsága a múlt hétfőn a kereskedők 
egyesületének helyiségében ülést tartott, mely 
alkalommal felolvastak a temesvári kereskedelmi 
és iparkamara azon átiratát, melyben a kamara 
örömmel üdvözli a vállalkozást, erkölcsi e, 
anyagi támogatást igér és arra kéri a bizottsá­
got: küldjön megbízottakat a temesvári köz­
pontba, hogy a kiállítás részleteit megbeszél­
hessek s a szükséges lépéseket a kamara is 
megtehesse. A bizottság küldötteiként Mazsáry 
Rudolfot, Zolímann Sándort es Flórián Györ­
gyöt választotta meg.

KÖrÖZVény. Özv. Orlovszki József né 
kecskeméti lakos f. hó 8-án 6004, 15740, 24799. 
számú budapesti városi villamos részvény szel­
vényét elvesztette. Felkéretnek a pénzintézetek 
vagy zálogházak, hogy ha valaki azokat be 
akarja vallani, a rendőrségnek jelentést te­
gyenek.

Vasúti állomásunk villammos világítása.
Városunk villamvilagitási különbizottsága 1901. 
február hó 27-én Seemayer János kir. tan pol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott mely al­
kalommal felolvasták a m. kir. államvasutak 
igazgatóságának a városi tanácshoz érkezett 
átiratát, mely szerint az államvasut a verseczi 
állomáson a világítási berendezést saját költsé­
gén kívánja létesíteni, s az aram szolgáltatásra 
nézve a legkedvezőbb egységár megállapítását



kéri A szerződést 10 évre volna hajlandó meg­
kötni kedvező egységár mellett egyelőre 50.000 
hektowalt óra évi fegyasztás alapul vétele mel­
lett. Saját czéljaira mintegy 110 drb. izzólám­
pát és 9 drb. 8 amperes ivlámpát kíván felsze­
relni, s kiköti hogy az épületben elhelyezett 
többi fogyasztók mint vendéglős, posta-, és 
esetleg hivatalnoki lakások áramfogyasztása 
ugyancsak a megállapítandó kedvezményes 
egységár szerint lenne díjazandó. Tájékozásul 
felemlíti az átirat, hogy hasonló fogyasztás és 
berendezés mellett más vasúti állomásokon 
4 2 — 54 fizetnek az államvasutak hektowat 
óránkint. A bizottság tekintettel arra, hogy a 
m. kir. államvasutak verseczi indóházának a vil- 
lamvilágitással való ellátása úgyszólván köz­
ügyét képez, javaslatba hozza, hogy hektowalt 
óránként az áram a más városokban! egység­
árnak megfelelően 5 4 (öttegész négytized) fillér 
egységárban szolgáltassák a m. kir államvasu­
tak verseczi állomás részére, úgyszintén az ezen 
állomási épületben elhelyezett többi fogyasztók 
mint vendéglős, posta és esetleg hivatalnoki 
lakások áramfogyasztása részére is.

Magyar nyelvterjesztő egyesületünkhöz az
ország minden részéből számtalan megkeresés 
érkezik, melyekben előkelő társadalmi állású 
családok kis gyermekeik mellé német anya­
nyelvű gyermek játszótársakat nagyobbára 
leányokat vagy idősebb német bonne-kát kér­
nek. Ez utón a múlt évben közel 20 verseczi 
és Versecz vidéki szegény leány talált elhelye­
zést és meleg szerető otthont előkelő magyar 
csaladoknál, és több helyen teljes ellátás mel­
lett 20-30 koronát is kap havonként. A nagy 
keresletnek azonban egyesületünk a legjobb 
akarat mellet is alig tud eleget tenni — ez 
okból azon tiszteletteljes kéréssel fordulunk 
első sorban egyletünk T. Cz. tagjaihoz, és a 
nagy közönséghez ; szíveskedjenek a szegény 
sorsú verseczi és verseezvidéki lakosságot egy­
letünk ezen működésére figyelmeztetni. Sok sze­
gény német leány nyert már ily utón biztos 
existencziat, és sok szülő emlegeti a vett jóté­
teményekért áldólag az egylet nevét. — Újab­
ban a következők fordultak német bonnek és 
gyermekek játszótársakért egyletünkhöz: Vermes 
tiéláné fóldbirtokosné Szabadka. — Füzesery 
Ilona Budapest VI. Nagy-mező utcza 5 sz. — 
Toldi Lajos Budapest. — Gaál Andrásné föld- 
birtokosné Balkány, Szabolcs megye. -— Vas 
Mátyás ref. lelkész. Gégény, u. p. Demecser. 
Szabolcs megye. — Szalay Tamásné törv. sz. 
biró neje. Beregszász. — Kutass Bálint ref. lel­
kész Török-Szent-Miklós. — Buday Jánosné 
Szeged. Űzv. Koczok Lászlóné. Nyíregyháza. 
— Czeran 1stvánné Makat puszta, ü. p. Ken­
deres. — Petheö György né vár. tanácsos neje. 
Szathmár. István tér. 25. sz — Szilber Gusztáv 
uradalmi gazdatiszt. Remete puszta u. p. Kanya. 
Tolna megye — Masznyik Dániel gyógyszerész. 
Gyorok. — Tones Gusztávné, fögymnaziumi 
tanar neje. Szabadka. — Kende Ferencz fögym­
naziumi tanár Szeged. Fodor utcza 15. Vekerdy 
Pálné törvényszéki biró neje. Beregszász, stb. 
A feltételek megtekinthetők Perjéssy Lajos 
egyleti titkárnál. Laktanya utcza 28. sz

Pályázatok. Gabányi János dettai főszol­
gabíró pályázatot hirdet az 120U K. 'évi fizetés­
sel 100 K úti átalanynyal és 24 méter tűzifa 
és természetbeni lakással javadalmazott tnóricz- 
földi községi jegyzői állasra Határidő márczius 
1T. választás napja márczius 18. — Nagykikin- 
dán az 1000 K. fizetéssel egybekötött városi 
orvosi alias van üresedésben. Kérvények Dr. 
H e 11 i m a n i c s alispánhoz küldendők márcz. 
l;,-ig. — Valkányban 720 K. fizetésű községi 
írnokot keresnek. Határidő marcz. 13. kérvé­
nyeket Hadffy K. nagy-szent-miklósi főszolga­
bíróhoz kell beadni. — Vojteken segédjegyzői 
állás van üresedésben. P’izetés 860 K. Kérvé­
nyek márcz. 20-ig Szép László szolgabiróhoz 
(Csákóvá) nyujtadók be. Gattaján kororvost 
keresnek, Fizetés 1800 K. kérvények Gabányi 
János főszolgabíróhoz (Dettai márcz. 18-ig 
adandók.

Rövid hírek. JZoffmann Ágost helybeli 
közbecsülésbcn álló polgár múlt szerdán tar­
totta meg nejével Atkáry Paulinával ezüstlaka- 
dalniát. — „Makói vállalkozó Versecz.' iv\ A 
városi szolgák és rendőrök egyen ruházatúnak 
szállítását a múlt szerdán taratott liczitáczi on, 
mint legolcsóbb ajánlattevő Kádár és társa 
makkói szabóczég nyerte el 4G0O koronával. — 
»tüzet“ volt városunkban a múlt hétfőn reggel 
4 órakor Boskovitz Irén, Ferencz-József téri 
vegyes-kereskedése gyuladt ki. A tűzoltók mi- 
lamar elejét vették a nagyobb bajnak. Az árúk 
biztosítva voltak — „Katonazene“. Ma vaárnap

a „Baross“ szállodában a 101-ik csász. és kir. 
ezred zenekara hangversenyt fog rendezni. — 
„Jó czigány muzsikát“ kedvelők keressék fel a 
Garai Milteker-féle szálloda éttermét, hol Niko- 
iits Jóvá ujonan megalakított bandája minden 
nap este jatsza a szebbnél szebb nótákat. — 
„A verseczi férfi dalárda“ a mai napra liumo- 
risztikus müsoru hangversenyt hirdetett. Ez az 
estély azonban nem tartatik meg, másfajta elö- 
készületek miatt „A katonai sorozás“ f. hó 
7-én és 8-án lesz városunkban. Mérték alá ke- 
rülnek az lb7S —1879 és 1880-ban született ka- 
tonakötelesek. — „Eltörte a karját“ a múlt 
héten a simara fagyott jeges aszfalton Hofmann 

I Rudolf kereskedő egyik segédje. Ez ismét intő 
I példa arra, hogy lakók hintsék be a jeges jár­

dákat hamuval vagy homokkal. — „Az iparo­
sok dalos szövetsége f hó 10-én a Szöllövenyi- 
gében tréfás hangverseny nyel egybekötött tár­
sas estélyt rendez. Zenedíj tagoknak 40 fillér., 
nem tagoknak 80 fillér.

Svábjaink kitelepítése. A Temesvárott meg­
jelenő „ Délm. Közlöny “-bői vesszük át a kö­
vetkező figyelemre méltó sorokat : A Felvidé­
ken Amerikába bolonditják a lelketlen ügynö­
kök a hiszékeny népet, Dél-Magyarországon 
pedig, főképp a Bánságban, csaknem másfél 
százada itt meghonosodott s hazafias, magyar 
érzésben megerősödött svábjainkat csábítj k 
külföldre, főképp Németországba. Hogy Német­
országban miként járnak ? Arra is van szomorú 
tanúság. Körülbelül egy éve tértek csak vissza 
onnan száz számra az oda csalogatott svábjaink. 
Tönkrejutottak, a nyomorúság koldusbotjával 
tértek vissza Magyarországba, hol nyugalmas 
és biztos volt a megélhetésük. Okulnak-e a 
példán r — igazán nem rajtuk áll. Mert velük 
szemben mozgósítanak csak valóban veszedel­
mes ügynököket. Nyíltan űzik német ügynökök 
a kitelepítés akczióját Magyarországon. Íme, 
stuttgarti jelentés is ad hirt róla, még pedig a 
következő komoly formában: Minthogy a leg­
utóbbi würtembergi népszámláláskor konstatál­
ták, hogy a vidéki lakosság nagyon leapadt, az 
országgyűlésen pedig mint a kormány, mint a 
képviselők kijelentették, hogy a würtembergi 
mezőgazdaságban nagy az emberhiány, újabban 
kísérletet tettek abban az irányban, hogy régi 
sváb telepit vényekről, mint a milyenek pél ‘aul 
Magyarországon vannak, munkasokat telepítse­
nek át Würtcmbergbe. Azt kívánják, hogy a 
délmagyarországi, gácsországi, romániai svábok, 
kik vagy masfélmilliónyian vannak, adják vissza 
azt a munkaerőt, melyet az anyaországból an­
nak idején elvittek. Újabban a német kivándor­
lók és települök egyesülete is arra törekszik, 
hogy a keleteurópai sváb eredetű telepekről a 
munkaerőt Németországba vigye, hol a lengye­
lek helyett mint ju hírben álló munkások kön­
nyen kapnak alkalmazást. így nemsokára meg­
történhetik, hogy ötvenezer sváb és kézműves, 
kinek elődei 17Ü7-ben és 1786—1789. között 
Mária Terézia és 11 József idejében Magyaror­
szágba költöztek, a házi tűzhelyhez visszatér­
nek. Mintebböl kitűnik, hogy a Németországba 
való kivándorlók toborzásáról elterjedt hírek 
nem éppen alaptalanok. Így szól a stuttgarti 
jelentés. Bizony ebből alaposan kitűnik, hogy a 
„Németországba való kivándorlók toborzásáról 
elterjedt hírek nem alaptalanok“. Kitűnik belőle 
az is, hogy ez a toborzás milyen veszedelmes, 
a legkönnyebben megejtő eszközökkel dolgozik : 
„ az anyaföldhöz való tartozás“ nagyhangú frá­
zisának hajtogatásával. El akarjak hitetni a 
svábokkal, kik másfél szazad alat itt meg- 
gyokeresedtek, megmagyarosodtak közöttünk, 
hogy ók csak idegenek itten, s Würtemberg az 
igazi hazájuk. Így akarjak a maguk gyenge­
ségét, a magyar fold testén táplált erőkkel 
gyógyítani. Az illetékes hatóságok bizonyara 
tenni fognak róla, hogy a derék magyarrá lett 
svábokat idején felvilágosítsák és elejét vegyék 
a hazug csábításokká! dolgozó ügynökök tizei­
méinek

Nyílttá!*
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Szerkesztői levelezés.
Dr. K -y. Budapest. Herczeg tiszteletére 

rendezendő óvácziók részleteitől a megállapodá­
sok után azonnal értesíteni fogjuk. Tudtunkkal 
a „Pannóniádban. Leveleit legalább ott szokta 
átvenni. ---------------
1405, szám — 1901.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir 

Minisztériumnak 1899. évi 89506. számú rendelete 
értemében a vértetü kiirtása újból elrendeltet­
vén, a hatóság pedig felhivatott, hogy azok 
ellen, a kik a vértetü pusztítását nem eszközük 
és a kiirtási eljárást nem folytatják a közgaz­
daságról és a mezörendőrségröl szóló 1894. évi 
XII. t.' cz értelmében a kihágás! eljárást meg­
indítsa, és őket a fenti törvény 95. *j-a alapján 
100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntesse.

Egyben közöltéinek ezúttal a vértetü megis­
merése és kiirtására vonatkozó következő 
utasítások.

A vértetü csakis az almafát támadja meg 
kivételesen és nagyon ritkán a körtefán, vagy 
a galagonyán is akad. Az almafának csak tás 
részein élösködik és pedig valamint a törzsön 
és annak ágain, úgy ezeknek az utóbbiaknak 
további elágazásain, a galyon vesszőn és ennek 
véghajtásán is. — Az almafa levelén, vagy a 
fatörzsnek sima és teljesen ép kérgén vértetü 
soha nincs.

Rendesen a fa sebes részein fordul elő, tehát 
azokon a sebhelyeken, a melyek, akár metszés 
akár törés vagy esetleg jégeső következtében 
is keletkeztek.

A hol a vértetü ledelepedett ott azt a helyet 
saját szerű hófehér szinü gyapjus váladékával 

I majdnem egészen betakarja. Legkönnyebben má­
jus, június és szeptember havában ismerhetők 
fel ezen helyek. Nyár derekán ez a gyapjas vá­
ladék csekélyebb, télen pedig alig van.

Télen a vértetütől okozott seb kékes-hamvas 
szinii, de fehéres szine akkor is kirívó lesz. — 

: Ezek a vértetü foltok túlnyomó részben a fa 
szélvédte oldalán lelhetők meg.

Ha a vértetves foltról a fehér váladékot 
kissé lehorzsoljuk, akkor alatta a vértetüt tö­
meges mennyiségben találjuk meg. — E vértetü 
nyár derekáig hamvas szinü.

Hogy biztosan meggyőződjünk arról váj­
jon ezen kisebb vagy nagyobb tömegű fehér.

1 váladék alatt tanyázó tetü valóban vértetüe- 
; nem kell egyebet tenni, mint azt szétnyomni. — 

Ha vérszinü nedo ömlik ki belőle, úgy a vértetü 
jelenléte felett minden kétség ki van zárva.

A nagy tömeg, melyben a vértetü meg­
szokott jelenni, a fák tönkre jutását már 5—6 
év alatt eredményezi. Mert a vértetünek évente 
12—14 nemzedéke van és minden vértetü a 12. 
nap után 30 — 120 tetüt költ.

A vértetü elpusztításához a téli idő a leg­
alkalmasabb, mert a lombtalan fákon legköny- 
nyebben vehetők észre és nincsenek szétkuszalva, 
és nem olyan könnyen vihetik őket szét a 

I munkások
Fákról, a melyek igen nagy mértékben 

i meg vannak támadva a vértetütől legczélszerübb 
I levágni az ágakat és rögtön elégetni, a fatörzsöt 
i pedig gondosan megtisztítani.

Pusztító szerül a magas Ministerium által 
ajánlott keverék használandó

Egy liter vízbe fői aprózunk 15 dekagramm 
háziszapant és azt fölforraljuk. -- Akkor hozzá 
öntünk két liter kissé langyos petróleumot. — 
Ezen keveréket azon melegében közönséges 
zurbolóvat (habaróval) anynyira jól és erősen 
összeverjük és kavarjuk, hogy az 8 —15 perez 
múlva tejföl sűrűségűvé váljék.

Mielőtt e keveréket a vértetü pusztítására 
felhasználtatnék az 2—5 rész langyos vízzel kell 
keverni. A vértetves helyek ezen keverékkel 
egy kézi esettel bekenendök de úgy hogy 
ezzel egyszerre az egész sebet fogjuk fel és 
borítsuk be, hogy úgy a vértetü a sebből a 
földre ne hullhasson.

Ha a vértetü pusztítása ilyképen megtör­
tént, nyílt tűzhelyen szui kot kátrányt kell jól 
ölmelegiteni inig sűrű folyadékka vált és belől 
a fanak ártalmas gazak kiszabadultak.

P7 szurokkal kell bekenni az összes vértet- 
foltokat, hogy a vértetü ne legyen képes, a 
sebhelyre újra befészkelödni.

Az igy gyakorolt pusztítás után, a fákat 
etenkint meg kell vizsgálni és az eljárást folya- 
ton ismételni, a míg csak vértetü mutatkozik.

Verseczen, 1901. évi február hó 8-án tar­
tott tanács üléséből.

Seemajer
kir, tanácsos, polgármester.



A Schmidt ti. dr. fötörzsorvos és fizi­
kus által feltalált hires

fül-olaj
megszüntet minden koronként fellépő süket­
séget, mitolyüst, fiilzogiUt és nagyot
hallást, még idiilfeket is ; kapható egyedül 
2 frt 10 kron palaczkonként használati utasí­
tással együtt a

Sleiner Mihály
városi gyógyszertárában, Temesvár, 077.

1(315. szám. — 1901.

Hirdetmény.
Versecz város törvényhatósági bizottsagá- 

gának 1901. évi 33/1(315 számú határozata alap­
ján és az 1886. évi XXII. t. ez. 110 $-a értel­
mében közhírré tétetik, hogy a Versecz varos 
tulajdonai képező 3792 ossz. számú ház eladá­
sának ügye az 1901. évi márczius hó 12-én 
tartandó rendes havi közgyűlésben fog érdem­
legesen tárgyaltatni.

Verseczen, 1901. évi márczius hó 1-én.
Seemayer,

kir. tanácsos, polgármester

791 szám. kig. 1901. Mramorák község elöljáróságától.
Árlejtcsi hirdetmény.

Mratnorák község, a Deliblati kincstári ho­
mok mellett elterülő, szintén homokos közlege- 
löjén az elkészített terv és költségvetés szerint 
két marhaitato kutat szándékozik létesíteni, 
miért is az ezzel járó munkálatok biztosítására 
1901 évi Márczius hó 12-ik napján d. e. 10 órá­
jára nyilvános és szóbeli árlejtés tűzetik, mely­
hez a vállalkozni óhajtók ezennel meghivatnak.

Költségvetés szerint", az anyagszallitasához 
szükséges fuvarok beszámítása nélkül a kutak 
mindegyike 5456 kor. 56 fillérrel van előirányozva.

A részletes feltételek és a terv és költség- 
vetés a hivatalos órák alatt a községi elöljáio- 
ságnal betekinthetök

Áriejteni óhajtók kötelesek 500 korona 
ovadékot letenni.

Mramorákon, 1901 évi február hó 23-án.
Pintér Andor Mergel Frigyes

jegyző.

1291. szám.

bíró.

1901.

Hirdetmény.
A sorozó bizottság a Versecz városi sorozó 

járásban Verseczen a városház nagy ülés termő­
ben f. évi márczius hó 7. és 8-án log működni.

A folyó 1901. évi ujonczállitásra 1880. 
1879 és 1878. években született hadkötelesek 
vannak felhívva-

E czélbél a következő napirend allapitta-
tik meg: _ , ... .

Márczius hó 7-én az 1880. évben születőit 
vagyis az I. korosztálybeli valamennyi, és 1879. 
évben született vagyis a 11. korosztálybeli hatköt 
100. sorszámig.

Márczius hó 8-án az 1879. évben született 
vagyis a 11. korosztálybeli többi állítás kötelesek 
és valamennyi az 1878. évben született, vagyis 
a 111. korosztálybeliek, valamint azon idegenek, 
kik itteni állításukra engedélyt nyertek, lógnak 
megvizsgáltatni.

A hatkötelesek kötelesek a sorozo bizott­
ság előtt naponkint reggeli 8 órakor a törvényes 
következmények terhe alatt pontosan és tisztán 
megjelenni.

Verseczen. 1901 évi febréár ho o-en.
Seemayer.

kir. tanácsos, polgármester.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely mór több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkal­
maztató köszvénynél, csúznál é.< meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzesre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható.. Főraktár: 
Törökjó z séf gyógyszerésznél Buda­

pesten. "
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Richter F. Ad. és társa,
kir. udvari szállítók,
Rudolstadt.
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'tessék visszautasítani.»Mi

Jobb és megbízhatóbb 
gazdasági- és kerti-magvak

nem léteznek, mint a minőket
27 év óta. szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari szállító maejkereskedése 

BUDAPESTEN
Irodák ős/ VII. Rotter ÍJiller-utcza 33.

raktárak(Közúti villamos megállóhelye.)
Elárusító I VI. Andrássy-ut 23.

helyiségek:! A ni. kir. operával szemben. 
‘226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kiváltaira

ingyen és bementve küldi.

■w-, udvari szállító
■a- - - - - - - - - - - i&s

Rigler
papirneriügyár részvénytársaság

BUDAPESTEN.

József

Kapható Verseczen:
Özvegy Kirchner J. E. és Hammer« 

schmicd Cli. K. czcgnél.

ÁSZT. LVKACSFVRDOI
J^S^HECYIFORRÄS*

I GÉM TISZTA 
BIC A R BO fi AT

Ásványvíz
KAPMATD ‘

füszerkereskedésekbem
VEMDÉC.LOKBEN 

ÉS MINDEN VASVTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

■•Több szász kiváló orvos által ajánva.«
,,A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz.“ 

kii|ilmto minden jolili íűszerkereskedésben vs vendéglőben.

MÜHLE -tele M \( A \ K Növényei
T X L 1 1. I kitünően tenyésznek. Te

VS FÁK
mindenütt 

Tessék az 1001. évi 
íoárjegyzéket hozatni, melyet ingyen és bér­

mentve küld

MÜHLE VILMOS, CS. és kir. udvari szállító, TEMESVÁR.
A Kirclmer-féle könyvnyomda tulajdona s nyomása Versecz.


